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SOLUNUM

Uretici canlilar tiiketici canhlarin dogrudan kullanamadi§i Giines enerjisini besinin yapisina kimya-
sal bag enerjisi olarak depolamislardir.

Solunumun amaci : Besinin iginde depolanan bu enerjiyi agiga gikarmaktir.

Bir hiicrenin canlihgin kaniti solunum yaparak enerji Gretmesidir. Enerji Uretemeyen bir canh ol-
maz.

Canlilar yasamlarini siirdiirebilmek i¢in enerjiye ihtiya¢ duyarlar. Viicudumuz igin gerekli olan
enerji ancak besin maddelerinden elde edilebilir. Canlilarin, besin maddelerinden oksijen kullana-
rak veya oksijen kullanmadan enerji elde etmesi olayina solunum denir.

Solunum iki sekilde gergeklesir.

1. Oksijenli Solunum : Besinin mitokondri organelinde oksijen kullanilarak karbondioksit, su ve 38
ATP ( enerji) Uretilmesi olayidir.

Oksijenli solunum sitoplazmada baslar mitokondride devam eder. Genellikle gelismis, enerji ihtiya-
ci cok olan canhlarda gordlir.

*Oksijenli solunumda besin oksijen tarafindan mitokondride enzimler yardimiyla tam olarak par-
calandigi icin baglar arasinda depolanan enerjilerin gcogu acgiga gikartilir ve fazla enerji tretilir.

mitokondri
CeH1206+602  Enzim—> 6CO2 + 6H20 + 38ATP

2 . Oksijensiz Solunum : iki gesidi vardir.

a) Laktik Asit Fermantasyonu : Fermantasyon oksijensiz solunum demektir.
Gelismis canlilarin (insan ve hayvanlarda) gizgili kas hiicrelerinde: Enerji ihtiyacinin fazla oldu-
gu durumlarda oksijenli solunum ile Uretilen enerji yetmedigi zaman hiicreye destek olmak i¢in
sitoplazmada bulunan enzimler glikozu pargalayarak oksijen kullanmadan enerji tretirler. Oksijen
kullanilmadigi i¢in besin tam olarak pargalanamaz ve az miktarda enerji agiga ¢ikarken bol mik-
tarda artik madde olan laktik asit agiga ¢ikar. Olusan bu asit kaslarda agri aci ve yorgunluga sebep
olur. Tek hiicreli bazi canlilar bakteriler siitten peynir, yogurt olugtururken ( mayalanma ) oksijensiz
solunum gerceklestirirler ve laktik asit Uretirler. Halk arasinda ayran i¢, yogurt ye uykun gelir tabiri
uretilen laktik asidin yorgunluk olusturmasidir.

sitoplazma ) .
CsH1206 + 60> ﬁ Laktik asit + 2ATP
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* Laktik asit fermantasyonun da gaz ¢ikisi olmaz. Olsaydi kaslarimiz siserdi.

b) Etil Alkol Fermantasyonu : Genellikle mayalanma olaylarini gergeklestiren bakteri ve mantar-
larda gerceklesir.
Uziimden, elmadan, cilekten vb. sirke, sarap yapan bakteriler.
Hamuru mayalayan bira mayalari oksijensiz solunumu gerceklestirirken gikardiklari karbondioksit
gazi sayesinde hamuru kabartir ve iyi pismesine saglarlar.

* Etil alkol fermantasyonunda karbondioksit gazi agiga ¢ikar bu sayede hamur kabarir siser.
* Oksijensiz solunumda 2 ATP gibi az bir enerjinin agiga ¢ikma nedeni besinin oksijensiz ortamda
tam olarak pargalanamamasidir.

sitoplazma
CeH1206 + 60 Enzim Etil Alkol + CO,+ 2ATP
ATP nin YAPISI

Yasamsal faaliyetlerimiz i¢in gerekli olan enerji solunum olayi ile aciga gikar. Agiga ¢ikan bu enerji
ATP (adenozin trifosfat) molekiiliinde saklanir. Bir ATP molekdiliinde li¢ tane fosfat grubu vardir.
Enerji bu fosfat molekidilleri arasinda bulunan baglarda depolanmistir.

ATP : Bir tane adenin bazi, bir tane bes karbonlu riboz seker ve ligtane fosfat molekiiliinden olusur.
*Bu fosfat gruplarinin arasindaki baglarin kopmasiyla enerji agiga ¢ikar. Bu enerjiyi de tiim hayat-
sal faaliyetlerde, beslenirken, konusurken, hareket ederken vb. kullaniriz. Bitkiler ise fotosentez,
biiyime, besin maddelerini farkli organlara génderme, gibi faaliyetlerinde enerji olarak kullanirlar.

Trifosfat
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Yiksek enerjili Riboz Ademin
fosfat baglan seker bazi
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